

47107592269

經濟日報

中華民國112年3月29日 星期三 農曆癸卯年閏2月8日 第20346號 經濟日報網 money.udn.com

民國56年4月20日創刊
社址：新北市汐止區大同路1段369號
承印者：聯合報印制廠
台灣郵政局字第2267號
報章登記證字第0027號
本報所刊文圖非經同意不得轉載

國際 | A7

雲端三雄搶市 搭ChatGPT熱潮

亞馬遜、微軟、Google把生成式AI列為銷售賣點，拚活化自家業務、注入成長新動能

兩岸 | A10

阿里大改組 分拆六大集團

打造「1+6+N」架構，阿里雲智能、淘寶天貓商業等將各自成立董事會，準備就緒時就可進行IPO

蔡明介喊話

呼籲政府推出完整晶片法案 挖注百億資金協助業者

陸攻成熟製程IC 衝擊台廠

1430
家年報揭露
A12~A14

記者鐘惠玲／新竹報導

聯發科董事長蔡明介昨（28）日示警，美國箝制大陸發展半導體高階製程技術，反而讓大陸資金流向未受禁令影響的成熟製程IC，台灣中小型IC設計業者首當其衝，呼籲政府應推出完整的台灣晶片法案，並挹注百億元資金協助本土IC設計業者。

台灣半導體產業協會（TSIA）昨日公布「台灣IC設計產業政策白皮書」，是國內史上第一次由IC設計界發起的政策白皮書。白皮書中指出，台灣IC業全球市占高居第二，但已面臨各國傾舉國之力扶持自家IC設計業、陸企發展迅速、國內人才短缺嚴重，以及缺乏先進技術研發動能等四大危機。

蔡明介昨天以白皮書總諮詢顧問身分出席。他強調，希望透過台灣IC設計產業政策白皮書，表達台灣IC設計業的機會與未來的挑戰，也希望各界一起認真思考問題與對策，盡量少用「無敵艦隊」、「國家隊」這種誇大文字，20年

前「兩兆雙星」計畫失敗，就是個活生生的實例。

蔡明介疾呼，大陸受到美國新禁令影響，反而讓資金流向未受禁令的成熟製程IC產品，台灣中小型IC設計業者首當其衝，面對未來競爭及未來技術發展趨勢，當下正是政府因時、因事制宜、依不同產業特質，合理調整國家產業政策及資源的時機。

蔡明介認為，近來歐、美、日、韓等地相繼祭出高額補貼或稅賦優惠，獎勵半導體製造在地化，另外如自駕車、高速運算及AI等，都需要先進製程的IC設計。大陸有許多公司早就布局並得到政策補

蔡明介談話重點

期待政府推出完整的「台灣晶片法案」

希望政府至少投入百億元規模資金協助業者

大陸受美國新禁令影響，資金流向未受限的成熟製程IC，讓台灣中小型IC設計業者首當其衝，當下正是政府調整國家產業政策及資源的時機

台灣人才培育有短、中、長期策略調整需要

資料來源：採訪整理

鐘惠玲／製表

助，歐盟也要投資建立高階製程的生態系，重點強調IC設計，台灣政府不能不重視。

蔡明介說，期待政府應推出完整的「台灣晶片法案」，兼具理解產業、政策規劃與執行計畫，並下決心去推行。不僅關注半導體製造，同時也應關注IC設計及下游系統產品應用、生態系、軟體等各方面，投入的金額至少要百億元。

台灣IC設計產業政策白皮書也提出六項建議，包括：擘畫與推動

國家層級的半導體戰略、採取積極的預算編列以強化推動力道、擴大培育IC設計人才並爭取海外人才、重新檢視外商來台設立研發中心政策、強化IC設計核心技術掌握與布局、協助業者整併與國際化，以促進產業升級。

此外，白皮書也建議政府應規劃國家層級的半導體戰略，統籌跨部會資源並編列預算加以支持，以強化台灣IC設計業的競爭優勢。

相關新聞見A3

今日熱點

雙率亂流

壽險業連五虧

A2

集邦看DRAM價 還沒跌完

A3

房貸利息

一年增加700億

A4

彭双浪談面板 下半年景氣更好

A5

歐盟拍板

2035禁售燃油車

A6

權證避險降稅今闖關

財部發布書面報告 強調修法有利投資環境 立委爭取範圍擴及ETN

【記者翁至威／台北報導】立法院財政委員會今（29）日將審查《證交稅條例》修正草案，攸關權證避險降稅，財政部昨（28）日出爐的書面報告指出，修法創造有利投資環境，活絡股權市場交易。立委提案將減稅範圍擴及指數投資證券（ETN）避險交易，財政部表示須由金管會另行評估。

金管會則表示，ETN商品掛牌迄今滿三年半，目前立法院除政院版，國民黨立委曾銘宗、民進黨立委江永昌、台灣民衆黨立法院黨團也分別提出

納476萬元證交稅，規模尚屬有限，建議維持政院版本，優先推動權證避險降稅。

政院版《證交稅條例》修法版本，擬將權證避險交易稅率，從原本千分之3降至千分之1，實施五年，並設有日出條款，在總統公布生效後六個月上路，並要求券商應將權證避險專戶交易明細列具清單，依規定期限送交國稅局。

目前立法院除政院版，國民黨立委曾銘宗、民進黨立委江永昌、台灣民衆黨立法院黨團也分別提出

權證避險降稅修法版本差異

版本	內容
政院版	權證避險交易稅率降至千分之1，實施五年，並設日出條款
國民黨立委曾銘宗	權證避險交易稅率降至千分之1
民進黨立委江永昌	權證避險交易稅率降至千分之1，適用範圍擴及ETN避險交易
民衆黨團	權證避險交易稅率降至千分之1.5

資料來源：採訪整理

翁至威／製表

修法版本。

財政部指出，大多數修法內容與政院版大致相同。江永昌版本增列ETN避險交易也按千分之1稅率課徵，財政部建議應由金管

會視證券市場整體發展情形另行評估，希望此次修法朝野立委能支持政院版本。

財政部長莊翠雲先前在立法院提到未來一年施政

重點時，特別點出將積極推動權證避險降稅。

今日審查權證避險降稅修法，是睽違十年再度闖關立法院財委會，不過能否順利在本會期三讀，為權證市場送上利多，仍要看朝野審查情形而定，十年前此法也送出財委會，但最後面臨屆期不續審、修法止步的窘境。

若財委會立委達成共識，無須協商就通過初審，要在本會期三讀通過只差臨門一腳；但若討論過程仍有歧見，須送交協商，能否三讀仍有變數。

外資調升台積目標價

【記者張瀞文／台北報導】

儘管半導體產業上半年仍處庫存去化階段，但外資樂觀看台積電基本面，預期跌深後將強彈，因此紛紛調升目標價。瑞銀、瑞信、摩根大通（小摩）、里昂等證券紛紛接讚，其中瑞信、里昂更率先啟動調升目標價循環，如瑞信由580元升至600元，里昂也由580元上調至620元。

瑞信證券發布報告，修正台積電今、明兩年的獲利預估，今年每股稅後純益（EPS）雖從33.4元下調到32元，但明年的EPS則從37.5元上調到39元。以明年的獲利預估來推算，瑞信給予台積電15倍的本益比，目標價從580元上調到600元，投資評等則維持「優於大盤」。小摩對於台積電維持「優於大盤」投資評等，年底時的目標價維持在650元。

除了基本面優異外，里昂證券發布報告指出，台積電還是ESG的龍頭，綜合分數高達89.1分，不但高於台股平均的72.9分，也高於產業平均的74.7分。里昂看好台積電的獲利前景改善，將預估本益比從14倍調高到15倍，因此目標價從580元進一步調高到620元，並重申「買進」的評等。

小摩報告則重申台積電

「優於大盤」的投資評等，

因為市場早已反映今年預期

營收的下滑，並且已放眼明

年的獲利反彈。台積電下半

年的3奈米製程業務將快速

反彈，且隨著更多客戶加入

，可望持續旺到明年。因此

，小摩對於台積電維持「優

於大盤」投資評等，年底時

的目標價維持在650元。

世銀：全球恐陷失落十年

新冠疫情、俄烏戰爭拖累 經濟潛在成長率估2.2% 30年來最差

【編譯任中原／綜合外電】世界銀行（WB）27日

發表報告指出，2020年代全

球經濟可能將經歷「失落的

十年」；預測2022至2030年

的潛在年均成長率為2.2%，

是30年來最低水準；其中已

開發國家年均成長1.2%，新

興與開發中國家為4%。主

要肇因是新冠疫情及俄烏

戰爭。

潛在成長率是指長期間最

高，且不會引發通膨竄升的

經濟成長水準。世銀

指出，2000至2010年全球經

濟成長的「速限」，年均成

長3.5%；2011至2021年降到

2.6%，2022至2030年展望更

差。如果當真發生全球金融

危機或經濟衰退，潛在成長

率將大幅下降。

世銀首席經濟學家吉爾

指出，「全球經濟正在營造

失落的十年」；經濟潛在成

長率持續下降，將使全球因

應貧窮糾結、所得不均與氣

候變遷等難題的能力大受

影響。一線曙光則是各國政

府若能實施正確計畫，提升

生產力與勞動供給，並提振

投資，則潛在成長率有希望

提高到年均2.9%。

世銀指出，2020年代潛在

成長率下降，有一半應歸咎

於人口結構改變，使勞動力

萎縮。世銀估計，如果南亞

各經濟體經濟表現預測

期間	全球	先進經濟體	新興和開發中經濟體
2000~2010	3.5	2.2	6
2011~2021	2.6	1.4	5
2022~2030	2.2	1.2	4

資料來源：世界銀行

單位：%

、中東及北非地區的女性勞動參與率，能夠提高到與整體新興和開發中經濟體相同的水準，則潛在成長率可提高1.2個百分點。

在財政/貨幣政策方面，世銀強調各國政府與央行須更密切合作，以確保彼此